

“苏联普通目录学”讲座

第四講 圖書館的書目參考工具

地方誌索引卡片，在文化建設和教育工作中起着十分重大的作用。教師們利用有关本地区的圖書資料，就能够用有价值的具体材料来充实課程。地方文献可以帮助培养學生們的爱国主义精神，發揚學生們的高貴品質——觀察力和虛心求知的精神。

地方誌索引卡片，对科学研究工作也有很大作用。它使科学研究人員大有可能充分利用本地区的材料。地方文献在提供关于本地区經濟文化建設的希望、需要和要求的資料时，同时也促进了科学和生产的紧密协作。

地方組織在实际工作中都广泛地利用着地方誌索引卡片。它們常常成为确定各种历史性、文化性和經濟性的資料的来源。

为了多方面地介紹地方性的資料，在这些索引卡片中可以編入一切形式的出版物：書籍、期刊和彙編中的論文，有时还可編入个别图画、新聞報導等等。选择資料时要求十分仔細。在党和国家领导人的言論中，在指示性的材料和文件中，有时会有涉及本地区的个别指示，这一类資料是十分宝贵的，應該在地方誌索引卡片中反映出来。

有关本地区的書目索引，也应編入地方誌索引卡片中。

在地方誌索引卡片中广泛地采用着內容提要。在內容提要中不仅應該介紹這本書里所反映的有关本地区的某些問題，同时还要說明這本書对研究本地区的作用。地方誌的內容提要完全沒有全面揭示每种書的內容的責任，它的首要任务是說明本書对本地区的作用。因此，分析性的內容提要就有着特殊的作用。在內容提要中應該确切地指出，本書对本地区講了些什么問題？领导人的言論或指导性文件的片断，若是不太长的話，可以完全引用在內容提要中。

描写本地区的过去或現在状况的文艺作品，是很用处的。在地方誌索引卡片中應該用專門类目把它們排列在一起。

在地方誌索引卡片中所反映的图书資料，是不论出版地方的。凡是具有地方意义的图书資料，都應該在地方誌索引卡片中反映出来，不管它們是否与普通图书目录相重复。选择資料时要仔細查看新到館的書刊，对本地方的定期出版物，尤应特别注意。还要注意全国性的登記書目（“各种年鑑”）和其他的材料。

在地方誌索引卡片中排列图书資料是个很复杂的问题。讀者对地方資料的要求是多种多样的：有的需要有关本地区生活中的一定問題的資料；有的需要有关一定时期的資料；还有的是需要关于某个区域某个城市的資料。如何在索引卡片中把这些不同的要求结合起来呢？

多数图书馆都是以分类的原则作为排列地方誌索引卡片的基础的，即按图书資料的內容來排列。毫无疑问，这样做法是正确的。在每个类目的内部，則按地区特征來安排，首先是关于总的論述全省的資料，然后是关于省会的資料，最后是关于各区的資料。在每个地区的小类之内，图书資料可以按历史編年的特征來編排。

在大型图书馆里，可以編制一套包括本地区著名人物的著作和論述他們的图书資料的“人物誌”索引卡片。作为对于基本地方誌索引卡片的补充。这套索引卡片中的資料，可以按姓名的字母順序來編排，或者是按人物的活动种类來編排，如：党和苏維埃的工作人員、科学工作者、文学工作者、艺术工作者等等。若是按人物的活动种类來編排时，最好能再編制一种按姓名字母順序排列的輔助索引。

但是，应当指出，特地編制“人物誌”索引卡片

时，只能是讓这套索引卡片中的資料和地方誌索引卡片中的資料互相重複，如果仅从基本地方誌索引卡片中抽調有关本地的科学家、作家和生产革新者等人的資料，那么这是一种不对的做法。

还有一种是地方出版物索引卡片，它是反映本边区（本省）出版的書刊的。地方出版物包括本地出版机关和团体組織出版的書刊，不問是在什么地方印刷的，也不問是什么样的出版机关出版的。边区或省通常是按現在的行政区划来区分的。

地方出版物索引卡片，可以提供关于本地区出版事业的活动的状况，因此也反映本地区政治、文化工作的状况和发展。这套索引卡片还提供了本地区的出版和印刷能力的情况，便于地方机关用来规划本地区的出版事业。

地方出版物索引卡片不是供給广大讀者使用的，因为过去和現在所出的对讀者有用的一切地方出版物，都已經反映在圖書目录里了。因此，这套卡片的資料的收集就要求尽可能地全面。这套卡片一般是和基藏目录中的新旧地方出版物的卡片相重複的。因此，可以利用它来查对过去的地方出版物，以便补充館藏中的空白点。

这套索引卡片中的圖書資料，是采用反紀年式排列的，因为这样排法能够反映和說明地方出版工作的发展情况。

在各边区的或省的圖書館里，应当尽可能地編制出上述的各种索引卡片。普通索引卡片是一定要建立的，其內容基本上是報紙和雜誌的論文卡片。必須建立的專題索引卡片如下：“苏联共产党第 20 次代表大会及其历史性的決議”、“技术进步和生产組織的改进”、“农业的新高潮”。地方誌索引卡片也是必須建立的。

为了符合党的第 20 次代表大会关于发展圖書館为居民服务的指示，应当在市圖書館和区圖書館中建立和加强書目参考工具。

由于全苏出版物登記局出版了專門供大众圖書館用的雜誌論文印刷卡片，因此，利用这种卡片来建立一套普通論文索引卡片也就不很复杂了。

至于区圖書館編制專題索引卡片时，应由省圖書館根据每个題目的現實性和各个区圖書館的可能性給予指示。对于一般的具有广泛意义的題目，省圖書館应在方法上指導各区圖書館，在可能时还要开給区圖書館以有关題目的基本書目单。此外，省圖

書館还应根据地方条件和經濟特点，对个别市和区的圖書館，指定应当編制的專題索引卡片的題目。

諮詢解答档案

保存好已經解答过的諮詢

材料，对圖書館書目参考工作有着很大的意义。当然，在根据讀者需要來編制書目参考材料，以及在选择供專題展覽、圖書評介和專題索引使用的圖書資料时，必須检查一下本圖書館关于某一問題在过去所做的有些什么書目資料。为了合理地組織這項工作，首先应当利用所有的現成資料。

在技术条件許可的大型圖書館里，对已經解答了的書目諮詢应当复制出若干份。以一份存入書庫，并用專題紙夾、活頁本冊或是大的封套收藏起来。每一件諮詢都要編成號碼并做出索引。在特殊情况下，可用封套来保存諮詢材料，而且可以直接按分类編排。

但圖書館的書目作品—— 目录索引、諮詢材料、展覽目录——常常是通过卡片来保存的。为了便于查找和选择需要的資料，如何在索引卡片上来編排各个題目呢？

按照分类顺序，这是一种最适当的排列法。这里指的是按分类来排列諮詢材料或索引，而不是指个别的卡片。不应当破坏按專題选择圖書資料的順序（索引），否则就不能查到已經执行过的諮詢解答档案，而只能查到一般的索引卡片，这样就不好，因为索引卡片的組成将会完全是偶然性的。

按分类排列时，每个題目的位置是按分类来确定的，并在这个題目下排列着全部諮詢材料。如果对同一个題目有兩种不同的諮詢材料时（对不同类型的讀者），那末，它們可以一前一后地排列起来

对每类諮詢最好能做一张单独的指引卡。在指引卡上除了写出本題目的分类号和題目名称之外，还应有个簡短的說明，內容包括：这类解答供什么样的讀者使用，它的目的是什么，范围如何（圖書資料的数量），圖書資料的成分和性質（書籍或論文、通俗讀物、生产讀物、参考讀物、教科書等等），以及圖書資料的排列順序。

但是，有些圖書館認為这样排列已經解答过的諮詢，是不方便的。問題在于諮詢档案总是不断地在增加新的材料，因而就不得不經常移动和改排卡片。当档案中积累了大量的材料时，移动和改排卡片实在是件很复杂的工作。

因此，在各图书馆里就常常采用另一种排列法，在档案中把已经解答过的咨询问题简单地按着时期排列起来，即按完成的时间一件接着一件地排列起来。这样，就不再需要作任何移动了。当一个抽斗排满卡片时，再从第二个抽斗开始排列。

在采用这种排列法时，必须编制一份档案索引——辅助索引。把每一件已经解答过的咨询编成顺序（次序）号码，而其索引则用卡片按分类排列。在索引卡片上的分类号码的后面，再写每个咨询问题的排列顺序号。

许多图书馆由于地方受限制，采用按时间的排列法就比较适宜，因为这样可以不必在每个卡片抽斗里预先留下空隙的位置。

应当指出，有些图书馆还把其它图书馆没有公开发表过的书目资料编列到自己的书目档案内。这些图书馆是用交换或者专门订购的办法而得到这样的材料的。

参考书库的组成

参考书库藏书的选择，应考虑到读者需要查考的基本题材和本馆的整个书目工作。根据这些理由，图书馆员除了补充一般性的参考工具书之外，还需要补充适合本馆读者各种专业的各类图书和资料。属于社会政治的资料，不问任何性质的图书馆都是应该配备的。

为了保证有系统和有计划地补充参考书库的藏书，图书馆员应制定一个称为“补充方案”的选书总规划。在方案里确定所应补充的出版物的性质及其题材内容。在大型图书馆，应将一份参考书库的“补充方案”送交图书馆补充部。

补充参考书库的藏书，是通过检查进馆新书的方法来进行的（省图书馆则检查付费缴送本）。同时，为了不致遗漏任何一种属于参考性质的重要书籍，还应当利用现行书目——“新书目录”或“图书馆年鉴”。

各种书目索引和参考工具书，基本上都是应当补充的。当然，凡是能使馆员借以利用现成资料或便于查找所需图书的一切书目索引，都是需要购置的。为了解答实用性的咨询问题，和使馆员得以熟悉各种专题性参考书籍或推荐性参考资料的题目内容，各种参考工具书都是必需的。在某种情况下，还可以选配个别专著，以及科学上的某些经典著作

等等。

马克思列宁主义创始人的著作应作为指导性的资料列入参考书库，他们的见解和指示，能够帮助读者正确地确定每个问题的方向，使读者构成正确的概念，形成自己的见解，并且还可以帮助读者正确地评价图书，可靠地进行选择。

还应指出，在许多情况下，马克思列宁主义创始人著作里的序言、辅助索引和注释，也是参考工具中极为宝贵的资料。它们能够作为研究某些著作的写作或发表的历史材料，以及作为解答传记性諮詢问题的资料，等等。

在大型图书馆的参考书库里，应备有马克思列宁主义创始人的全集，在中小型图书馆里（村图书馆、集体农庄图书馆）可用选集来代替全集。若是只藏有一部全集的图书馆，那就应该把它从基本书库抽调到参考书库来。

马克思恩格斯全集第一版共有 29 卷，其中有些卷还包括上、下两册。1954 年开始出版第二版全集，共为 30 卷。第一版全集另附有一册“马克思恩格斯全集字顺索引”（莫斯科，国立政治书籍出版局，1940 年）。在村图书馆里，马克思列宁主义创始人的著作可以置备两卷集：“马克思恩格斯文选（两卷集）”，莫斯科，国立政治书籍出版局，1955 年。这部两卷集的文选后面，附有几种辅助索引。

在书目工作中应当使用第二版、第三版、第四版的列宁全集。第四版全集共有 35 卷。1957 年决定对第四版全集再增加五个卷。

各版列宁全集都附有“备考卷”。第四版全集的“备考卷”共为两册，其内容是关于列宁著作的主题字顺索引，和其它几种参考资料。

在大型图书馆的参考书库中，还应置备早前出版的“列宁文集”。

马克思列宁主义创始人著作和言论的各种专题文集，也是很有用的参考资料。

党和政府的决定和文件汇编，在书目参考工作中具有很大的意义。

这类资料中的主要出版物有：“苏联共产党历届代表大会、代表会议、中央全体会决议和决定汇编”。这部汇编的最新版本（第七版）包括着从 1898 俄国社会民主工党第一次代表大会到 1954 年的最重要的党的文献，可以作为选择苏联共产党指

导性文件时的参考材料。

在这类资料中还可以举出其它出版物，如：“苏联共产党和苏联政府关于农业問題的指示”，1917—1957年，文件汇編。莫斯科，国家政治書籍出版局，1957年（共三卷）。

党的历届代表大会、代表会議的报告和文件，苏联最高苏維埃历届会議的速記报告等等，在大型图书馆的参考書庫中起着重要的作用。每年出版一次的“苏联法律和苏联最高苏維埃主席团法令汇編”，是解答有关宪法和法律問題的諮詢，或者編制有关宪法和法律問題的書目的主要材料。

除了法令性質的資料之外，还应配备关于本国行政区划的材料。必须置备的專門参考書，如：“1954年3月1日頒布的各加盟共和国行政区划表”，第8版。莫斯科，“劳动者代表苏維埃消息报”出版社，1954年。

党和政府领导人的著作和个别講話，也应列入参考書庫。他們的有关对內和对外政策、国民經濟、文化建設等問題的言論，应当广泛地反映在有关問題的書目参考資料中。

帮助宣传鼓动和协助党教育的工作，在图书馆的書目工作中占有很大的地位。因此，在参考書庫中备有輔助党教育的主要参考材料，这是很重要的。这类参考材料首先是：苏共中央直属高級党校的教材和参考書，以及党组织贊同或推荐供党教育系統和自学用的各种教材。

在編制各种知識門类的書目索引和参考資料时，在它們里面反映本門科学最伟大代表人物的著作，是很重要的。罗蒙諾索夫、門德列耶夫、謝欽諾夫、巴甫洛夫、契米利亚捷夫、米丘林和其他許多先进科学代表的著作和言論，可以帮助讀者对他所关心的問題构成正确的概念。为了能够經常地查考到經典性著作的引証文或參見文，图书馆員應該在参考書庫內适当地配备这一类著作。

根据同样的理由，在参考書庫內也应该备有古典文学作品的单卷集或者选集。为了选择或查考引証文，为了利用文艺作品来作为各种題目的例証材料，以及为了編制“人物誌”書目索引，这类書籍都常要使用的。那些附有評論和註釋的版本具有特殊的意义，因为它们常常会有很大的文学研究上的参考价值。

百科全書是最經常和广泛使用的参考資料。它

們的基本任务就是为参考的目的服务。图书馆員在必須知道或者确定某个問題的意义时，一般都是查考百科全書的。在拟訂新編書目索引的題目时，在解答讀者所提出的書目諮詢和事实諮詢时，一般也都是用百科全書作为主要的参考資料的。

从題材內容的廣度出发，百科全書可以分成普通的（綜合性的）和專科的两种。苏联大百科全書和苏联小百科全書，属于普通百科全書一类。医学百科全書、农业百科全書和技术百科全書，則都可算作專科性百科全書。

苏联大百科全書包括着一切知識門类。苏联政府在关于出版第二版苏联大百科全書的决定中指出，它“应当是社会經濟、自然科学、技术、軍事各方面知識系統化的大全書，并且成为苏联广大知識界的綜合性的参考書”。第一版苏联大百科全書出版于1926—1947年，共計65卷，另有一冊增补卷——“苏維埃社会主义共和国联盟”。

1949年，根据政府的决定，开始出版篇幅扩充了的共計50卷的第二版。第一版苏联大百科全書約有6万3千个条目，而第二版則将达到10万个条目，并且这一版的印数也将大量增加。

苏联小百科全書，是供較广泛讀者使用的通俗的綜合参考書。該書第二版是在1933年着手編印的，但迟到战后（1947年）才全部出版完毕，全書共計11卷。

在1953—1955年出版了分成三卷的“百科辭典”。这部辭典的任务是：“簡要地解釋各种概念和术语，并对閱讀書籍、杂志、報紙时所产生的問題提供一些最重要的参考資料”。

在大型图书馆里，还需要使用革命前出版的普通百科全書，因为它们对于一些个别的專門問題，还有一定的参考用途。现在我們的專家在自己的研究工作中，常常还会需要一些对現代的一般讀者已經沒有用处而在苏联百科全書中也沒有收入的旧資料。在图书馆的参考工具書中常用的旧百科全書是：布洛克加烏茲和叶弗龙出版的“百科全書”（1890—1907年），共有41个正卷和2个增补卷（分裝成86冊）。

（本講下期續完）

（唯 學譯）